→ 从95分到80分,妈妈看到成绩后『紧急

孩子的成绩像"开盲盒" 家长当"审判长"还是"消防员"?

"钉钉一响,心跳加速……"考试分数公布,往往是家长们"血压飙升时刻"。孩子一进门,那句"今天考得怎么样"是不是在你的喉咙里滚了又滚?而当成绩单上的数字不尽如人意时,你是不是会瞬间"破防"?

近日,一位家长向记者分享了她的"孩子考后心路历程"——一次因孩子考试失利而情绪失控,事后又懊悔不已的经历。其实,面对成绩单上的"不如意",家长的反应可谓五花八门。

▶家长要和孩子共同面对问题。 AI制图

中

成

绩

就

像

开

盲

盒

家长要

保持平

常



识

体检

孩

子

」感受到:

被看

见

重

"家长们,这个单元的数学练习卷已发,请关注。"晚上8点,李女士的手机屏幕随着钉钉提示音骤然亮起。

李女士的心咯噔一下,随之而来的是一种"不祥的预感"。"我家孩子是典型的'报喜不报忧'。考得好时,放学路上早就用爷爷手机打电话过来,进门还得把卷子拍桌上,就差没敲锣打鼓了。但今天的表现很平静,不是一个好兆头。"李女士说。

李女士走到孩子房门口,尽量用 平静的语气说:"儿子,出来一下,我们 聊聊。"

孩子磨蹭着走出来,眼神躲闪。 李女士单刀直入:"数学卷子呢? 我看看。"

当红色的"80"映入眼帘时,李女士感觉一股火"噌"地蹿上头顶。

"怎么回事?这学期你数学哪次低于95分了?为什么这次考得这么差?"她的嗓门不自觉地高了八度,语速快得像机枪,"好几道错题还没订正!我要是不问,你是不是打算'瞒天过海',不把卷子拿出来了?"

一瞬间,家里的空气仿佛凝固 了。孩子低着头,一言不发。

李女士一边打电话给孩子爸爸: "考试考砸了,赶紧回家辅导数学!"一边给数学老师发消息:"王老师您好,打扰了,想了解一下孩子最近在课堂上的状态……"活脱脱一场"危机应急处理"

"救兵"爸爸及时赶到,他拿起卷子看了看,拍拍儿子肩膀说:"我还以为是多大的事呢。我上初中的时候,有次数学才考78分,被你爷爷训,后来不也追上来了?一次没考好,天塌不下来。"

父子俩随即关进书房分析错题, 留下李女士在客厅生气。

半小时后,数学老师回复:"这个单元的知识点确实容易混淆,班里好几个尖子生这次都没上90分,你家孩子上课挺认真的,别太担心。"

李女士读完这条微信,才长长地舒出一口气,从"一级战备"回归到"正常状态"。

相比之下,吴女士已然是"身经百战,见怪不怪"。吴女士的儿子今年读初三,面对儿子过山车般的成绩,她练就了一身"佛系"本领。

"我儿子的成绩,简直是'开盲盒'。"吴女士说,语气里带着几分调侃,"语文成绩最好的时候是班级第七,最差的时候倒数第五;社会成绩最好的时候班级第五,最差的时候直接垫底。每次考试我都带着'开盲盒'的心情。"

吴女士坦言,孩子初中三年,她的心态发生 了巨大变化。

"很多家长不自觉地会把孩子考得最好的一次当作'正常水平',一旦考不好就觉得'考砸了'。我后来想通了,反过来就好,把考不好当作常态,考得好当作超常发挥。这样一想,不仅不焦虑了,还时常有惊喜。"吴女士说。

比起分数,如今吴女士更关注孩子的学习 状态,她说:"我会留意他有没有在该学习的时候偷偷玩手机,作业是不是认真完成了。如果 这些都没问题,那我就没什么好说的。初中,三 天一小考,五天一大考,成绩起伏太正常了"。

吴女士特别理解"中等生"家长的焦虑:"我们这些'中等生'家长更要放平心态。'中等生'的弹性空间最大,进步和退步都可能很惊人。关键是孩子有没有保持学习热情。只要他状态在线,我们做父母的要多体谅理解孩子。"

有着类似想法的还有廖女士。她的女儿正在读初一,这次期中考试数学成绩不是很理想。孩子怕被批评,一直支支吾吾不肯说,直到老师在群里发布成绩,廖女士才知道。

"一开始我挺生气的,孩子这样的成绩,两年后怎么冲刺中考。更让我在意的是,她不敢直面问题的样子。"话虽这么说,但身为教育工作者的廖女士心里清楚,这个年龄的孩子自尊心强,既怕辜负家长的期待,又对不理想的成绩感到焦虑无措,沉默、逃避不过是想暂时躲开压力的本能反应。

深知硬逼只会适得其反,后来廖女士没有 主动提起成绩单,而是拿出一张便签纸,写下 "一次失利≠定义未来",贴在孩子书桌前,又和 女儿玩起了"错题闯关"小游戏,把试卷错题按 难度分成"青铜、白银、黄金"关卡,每攻克一道 就贴一颗星星,集满星星兑换一次周末出游选 择权。

这个新鲜的方式让孩子瞬间卸下防备,主动跟着妈妈一起分析错题。母女俩还约定,周末一起梳理课本知识点,逐题攻克错题,把这次的失利变成查漏补缺的契机。

3 采访中,记者发现,越来越多的家长意识到,孩子读书过程中难免出现成绩起伏的情况,而这段时期,也是亲子关系的"磨合场"。如何把握沟通的尺度,是一味鼓励肯定还是选择严厉批评?这一难题不仅让不少家长纠结,也引发了众多教育专家的关注与思考。 "很多家长把考试当成'最终判决',事实上,考试的本质是一次'知识体检'。"宁波市首届名班主任茅燕琴结合大量教育案例,总结出

家长最易踩的三大"沟通坑"。 她说,"审判长模式"的家长最伤孩子,一 看到分数就劈头质问"你对得起谁",让孩子陷 人"我再努力也没用"的无助;"消防队长模式" 的家长则过于急功近利,孩子成绩不理想就立 刻加码试卷、取消所有娱乐活动,只会把学习 变成"应付考试的拉锯战";而"躺平式鼓励"的 家长,尽管嘴上说着"没事,你很棒",却让考差 的孩子感受不到真正的关心,甚至会让孩子产 生"爸妈是不是放弃我了"的错觉。

针对亲子沟通的雷区,茅燕琴老师给出了一些沟通建议。

她认为,家长可以先用"没考好肯定挺难过的吧"这样的共情话语,让孩子感受到家是安全的港湾;接着,和孩子一起把"考砸了"的笼统焦虑,转化为"哪个知识点没掌握""哪种题型易出错"的具体问题;最后用"每天5分钟专项练习"的小步行动,让孩子觉得"这个问题我能解决",明白"爸爸妈妈会和我一起努力,而不是时刻监督"。

同时,家长还要静下心来,听听孩子考后的情绪与困惑,不随意打断、不急于评判,让孩子感受到被看见、被尊重,有效沟通的大门自然会打开。

教育的目标从来不是培养完美的孩子,而 是让孩子拥有跌倒后能再爬起来、勇敢面对挫 折的能力。

眼下不少家长热衷于表扬孩子,但表扬和正向激励其实有着本质区别,属于完全不同的教育思路。余姚市名班主任、余姚市姚江中学教师黄飞萍则从"优势教养"的角度给出了建议。

她认为,有效的激励不是"只夸不教",而是家长要先发现孩子的优势、再引导发挥优势、最后持续放大优势的教育智慧,"当孩子在擅长的领域收获成就感,这份自信会迁移到生活方方面面,让孩子更有勇气面对挑战、弥补不足"。黄飞萍说。 记者 钟婷婷 樊莹